РЕЦЕНЗИЯ

на исследование рисков в среде секс-работниц Санкт-Петербурга (организатор: Ассоциация "E.B.A.", исследователи: Власова Е.М., Стрельцов Е.Ю., Годунова Ю.А., Плетнева Е.С.)

Секс-работницы являются одной из самых мало доступных групп населения для профилактики инфекционных и других социально-значимых заболеваний из-за стигматизации, сложности определения границ группы и отсутствия статистической информации. В связи с этим актуальность исследования не вызывает сомнения.

Целью исследования было определить риски распространения ВИЧ-инфекции среди женщин, предоставляющих секс-услуги в Санкт-Петербурге.

Выборка наполнялась женщинами от 18 до 60 лет, продававшими сексуальные услуги в Санкт-Петербурге более одного раза за период 30 дней до дня начала участия в исследовании. Объем выборки составил 388 человек, для которых проведено анкетирование. В ходе реализации проекта было так же 30 очных глубинных полуструктурированных интервью с секс-работницами и 10 интервью с экспертами, которые осуществляют надзорную деятельность среди целевой группы исследования (врачи, сотрудники профильных НКО).

Исследование проведено с соблюдением этических норм, на высоком методическом уровне, достаточном для выполнение поставленной цели и задач.

Отчет представлен на 106 страницах, иллюстрирован 47 диаграммами, отрывками из интервью, имеет в виде приложений образцы исследовательского инструментария.

Основным риском инфицирования ВИЧ и инфекциями, передаваемыми половым путем (ИППП), является практика незащищенных

половых контактов. В результате исследования выявлены основные группы причин (сценариев), связанных с неиспользованием презервативов секс-работницами: финансовые причины (высокая цена презервативов, низкий уровень заработка секс-работниц, более высокая оплата клиентами незащищенного секса), избирательность использования презервативов (практика незащищенного секса с некоммерческими партнерами, оценка «опасности» коммерческого партнера по социальному и культурному статусу, неиспользование презервативов при анальных контактах), употребление алкоголя и наркотиков, недостаточный уровень информированности секс-работниц и их клиентов о рисках передачи ВИЧ и ИППП (мифы о профилактических средствах), насильственные действия в отношении секс-работниц со стороны клиентов. Установлено также что секс-работницы нуждаются не только в профилактической информации, но и в доступной медицинской, правовой и психосоциальной помощи.

В заключительной части отчета даны предложения по возможным подходам к устранению выявленных причин.

В процессе рецензирования возникли вопросы, которые были обсуждены с исполнителями исследования и учтены в итоговой версии отчета.

Заключение: исследование соответствует заявленной цели, проведено на достаточном методическом уровне, поставленные задачи выполнены, полученные результаты могут быть использованы в практике при планировании и внедрении программ снижения рискованного поведения в отношении заражения ВИЧ и ИППП в среде секс-работниц.

Доцент кафедры инфекционных болезней с курсами эпидемиологии и фтизиатрии Медицинского института РУДН, д.м.н.

А.В. Покровская